
Ακόυσα με προσοχή τις απόψεις, άκουσα τις προτάσεις, 

τους προβληματισμούς όσων πήραν το λόγο. Και θέλω 

να επικεντρώσω σε μερικά θέματα την απάντησή μου, το 
σχόλιό μου.

Έθεσα μία σειρά από ερωτήματα στην πρωτολογία μου.
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Ορισμένοι τα εξέλαβαν ως εκβιαστικά διλήμματα. 
Λυπάμαι. Ο τόπος δεν προχωρεί με «ναι μεν αλλά». Δεν 

προχωρεί ά^Οποστηρίζουμε δύο απόψεις μία δημόσια για 

να εισπράττουμε χειροκροτήματα και μια κατά την 

εφαρμογή της πολιτικής μας όταν διαπιστώνουμε 
περιορισμούς και δυσκολίες. Η προσπάθεια

ικανοποίησης και της μία και της άλλης άποψης 

ταυτόχρονα, καταλήγει σε αντιφατικότητα και αδυναμία. 

Δεν μας ταιριάζει. Δεν ταιριάζει σε ένα κίνημα που 

εκπροσωπεί τους πολλούς. Η δύναμή μας ήταν και είναι

ότι υποστηρίξαμε με σαφήνεια μια χωρίς αμφισημίες 

πολιτική, ότι δεν προσπαθούμε να είμαστε αρεστοί σε 

όλους, ότι αποδεχθήκαμε όπου έπρεπε πολιτικό κόστος 
γιατί θέλαμε να προχωρήσει ο τόπος με την πολιτική μας. 

Η δύναμή μας ήταν και είναι ότι έχουμε θέσεις, προτάσεις, 

λύσεις, ότι δεν πολιτευτήκαμε με υπεκφυγές, με το να 

αποσιωπούμε τα δυσάρεστα. Ο ελληνικός λαός μας 
εμπιστεύτηκε και μας εμπιστεύτηκε γιατί έχουμε έργο γιατί



δείξαμε, ότι η πολιτική μας παρά τις πλευρές που 

δημιουργούν δυσκολίες έχει θετικό αποτέλεσμα για όλους.
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Γι’ αυτό και επαναλαμβάνω. Σε πολιτικές που δεν θέλουν 

να λένε τα πράγματα με το όνομά τους, που βασίζονται σε 

υποθέσεις που έχουν διαψευσθεί στην πραγματικότητα, 

που θα μας οδηγήσουν με βεβαιότητα σε καταστάσεις που 

·*·-' μόλις ξεπεράσαμε απαντάμε με έμφαση όχι. Δεν πρέπει 

να διακυβευτεί τίποτα απ’ όσα πετύχαμε. Δεν υπήρχαν 

εκβιαστικά διλήμματα. Εκβιαστική είναι η αλήθεια. Εμείς 
οι σοσιαλιστές πρέπει να ξέρουμε την αλήθεια και να 
σχεδιάζουμε με βάση την αλήθεια. Γιατί έτσι αξιοποιούμε 

τις αναγκαιότητες για όφελος μας και δεν είμαστε έρμαιό 

τους.
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Αυτά . σημαίνει, ότι (§|@ χρειάζεται να

προσαρμόζουμε πολιτικές να σχεδιάζουμε ξανά όταν 
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πρέπει, να διαμορφώνουμε συνεχώς νέες κατευθύνσεις,
να δούμε ξανά λύσεις που θέλουμε να δώσουμε σε

προβλήματα που προκύπτουν, να εξετάσουμε και να

αντιμετωπίσουμε τις νέες προκλήσεις.



Ένα Σοσιαλιστικό Κόμμα, επαναλαμβάνω, όπως το είπα 

και στην πρωτολογία μου, δεν είναι ούτε δογματικό, ούτε 

στάσιμο, γιατί δεν θα ήταν σοσιαλιστικό κόμμα αν ήταν 

δογματικό και αν ήταν στάσιμο. Εμείς δεν αρνούμαστε το 

καινούργιο. Αντίθετα έχουμε υποχρέωση να αναζητούμε 

και να δημιουργούμε. Κι αυτό πρέπει συνεχώς να 
κάνουμε, να δημιουργούμε στη σταθερή βάση που 

χτίσαμε. Οι θέσεις τις οποίες εισηγείται το Εκτελεστικό 

Γραφείο πιστεύω, ότι εκφράζουν με σωστό τρόπο το 

πλαίσιο της δουλειάς μας.



Σύντροφοι και συντρόφισσες,

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω και προσωπικά και 
εκ μέρους όλων των συνέδρων τον σύντροφο Κώστα 

Σκανδαλίδη για την σταθερά θετική συμβολή, για την 

αποφασιστική του αφιέρωση στο Κίνημα από τη θέση του 

Γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής επί έξι συνεχόμενα 

χρόνια. Μπορώ^να γνωρίζαΜσως καλύτερα από^πολλούς 

τις πολλές ώρες εργασίας, την επιμονή, την ακάβατη



προσφορά του στην νικηφόρο πορείρ του Κινή

Τον ευχαριστούμε, χωρίς καμιά αμφιβολία, «όλοι μαζί»!


